Trường THCS Tân Hòa                                                       Năm học 2024 - 2025
	Ngày soạn
	20/09/2024

	Ngày dạy
	24/09/2024
	27/09/2024
	28/09/2024

	Lớp dạy
	9B
	9C
	9A


TIẾT 3 
[bookmark: _Hlk160479907]CHỦ ĐỀ 1: TUỔI MƯỜI LĂM ( Tiết 3 )
BÀI 2 – TIẾT 1
Luyện đọc quãng theo mẫu; Bài đọc nhạc số 1
Bài hoà tấu số 1
Môn học: Âm nhạc; Lớp: 9
Thời gian thực hiện: 01 tiết
I. Yêu cầu cần đạt
[bookmark: _Hlk124355334][bookmark: _Hlk160480155]1. Năng lực :
– Đọc đúng cao độ các quãng theo mẫu; đọc đúng tên nốt, cao độ và trường độ Bài đọc nhạc số 1; biết đọc nhạc kết hợp gõ đệm theo phách hoặc đánh nhịp. 
– Chơi được Bài hoà tấu số 1 cùng các bạn.
– Tích cực, chủ động, hợp tác trong các hoạt động luyện tập theo nhóm, tổ, lớp.
2. Phẩm chất : 
- Qua tiết học, học sinh thêm yêu thích môn học. Tích cực học tập, rèn luyện để đạt được hoài bão và ước mơ. 
II. Thiết bị dạy học và học liệu
[bookmark: _Hlk124355352]– Đàn phím điện tử.
– Nhạc cụ thể hiện giai điệu, thể hiện hoà âm (kèn phím,…). 
– Nhạc cụ gõ: thanh phách, maracas (có thể thay thế bằng 2 loại nhạc cụ gõ khác).
– File audio (hoặc video) bài hát Tiến lên Đoàn viên.
III. Tiến trình dạy học
· Hoạt động mở đầu (khoảng 1 – 2 phút)
[bookmark: _Hlk160480364]GV cho HS nghe bài hát Tiến lên Đoàn viên (Nhạc và lời: Phạm Tuyên) kết hợp vỗ tay nhịp nhàng; hoặc lựa chọn một trong các hình thức: vận động theo nhạc, hát tập thể, trò chơi âm nhạc, đố vui,...
	Nội dung & hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	1. Luyện đọc quãng theo mẫu; Bài đọc nhạc số 1 (khoảng 18 – 20 phút)
	

	– Đọc gam Đô trưởng đi lên và đi xuống; đọc các nốt trục đi lên và đi xuống: C – E – G – C.
	– Luyện tập theo hướng dẫn của GV.

	1.1. Luyện đọc quãng theo mẫu
	

	– Đọc các quãng kết hợp gõ phách theo mẫu:
[image: ]
	– Luyện tập theo hướng dẫn của GV.

	1.2. Bài đọc nhạc số 1  
	

	– Giới thiệu Bài đọc nhạc số 1.
	– Tập trung lắng nghe.

	– Tìm hiểu Bài đọc nhạc số 1: Bài đọc nhạc được viết ở giọng gì? Có những cao độ và trường độ nào? Có mấy nét nhạc? Nốt nhạc kết thúc ngân dài mấy phách?... 
	– Trả lời các câu hỏi của GV.

	– Luyện tập tiết tấu:
Mẫu tiết tấu 1
[image: ]
Mẫu tiết tấu 2
[image: ]
	– Luyện tập tiết tấu theo hướng dẫn của GV.

	– Đọc từng nét nhạc kết hợp gõ phách, ghép nối các nét nhạc với nhau:
+ Nét nhạc 1: 4 nhịp.
+ Nét nhạc 2: 4 nhịp.
+ Nét nhạc 3: 4 nhịp.
+ Nét nhạc 4: 5 nhịp.
	– Đọc nhạc theo hướng dẫn của GV.

	– Đọc nhạc hoàn chỉnh cả bài kết hợp gõ đệm theo phách; kết hợp đánh nhịp.
	– Luyện tập theo hướng dẫn của GV.

	– Trình bày bài đọc nhạc theo tổ, nhóm, cặp, cá nhân.

	– Luyện tập theo tổ, nhóm, cặp, cá nhân sau đó trình bày trước lớp (theo dõi và nhận xét phần trình bày của các bạn).

	2. Bài hoà tấu số 1 (khoảng 22 – 23 phút)
	

	– Tìm hiểu Bài hoà tấu số 1.
	– Thảo luận nhóm, tìm hiểu bài hoà tấu và các ngón bấm để chơi phần bè của mình.

	– Nghe mẫu Bài hoà tấu số 1 (GV chơi mẫu từng bè)
	– Tập trung theo dõi.

	– Luyện tập chơi từng nét nhạc, sau đó ghép nối các nét nhạc với nhau (GV hướng dẫn ngón bấm, cách chơi cho từng bè).
	– Luyện tập theo hướng dẫn của GV.

	– Từng bè trình diễn phần bè của mình.
	– Trình bày riêng từng bè.

	– Ghép nối các bè theo từng nét nhạc.
	– Các bè ghép nối theo hướng dẫn của GV.

	– Luyện tập và trình diễn bài hoà tấu theo tổ, nhóm.
	– Luyện tập theo tổ, nhóm sau đó trình bày trước lớp (theo dõi và nhận xét phần trình bày của các bạn).



· Cuối tiết học, GV chốt lại yêu cầu của tiết học và nhận xét giờ học.
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TIẾT 4 
[bookmark: _Hlk160483033]CHỦ ĐỀ 1: TUỔI MƯỜI LĂM ( Tiết 4 )
( BÀI 2 – TIẾT 2 )
[bookmark: _Hlk160483169]Thể hiện tiết tấu; ứng dụng đệm cho bài hát Tuổi mười lăm 
Ôn tập Bài hoà tấu số 1
[bookmark: _Hlk160483183]Trải nghiệm và khám phá: Điền thêm cao độ cho nét nhạc
Môn học: Âm nhạc; Lớp: 9
Thời gian thực hiện: 01 tiết
I. Yêu cầu cần đạt
1. Năng lực :
– Thể hiện đúng mẫu tiết tấu bằng nhạc cụ gõ và động tác cơ thể, biết ứng dụng đệm cho bài hát Tuổi mười lăm.
– Chơi thành thạo Bài hoà tấu số 1 cùng các bạn.
– Biết vận dụng, sáng tạo âm nhạc thông qua hoạt động trải nghiệm và khám phá.
3. Phẩm chất : Qua tiết học, học sinh biết 
– Chủ động, tích cực, hợp tác trong các hoạt động luyện tập theo nhóm, tổ, lớp.
– Tích cực học tập, rèn luyện để đạt được hoài bão và ước mơ. 
II. Thiết bị dạy học và học liệu
– Đàn phím điện tử.
– Nhạc cụ thể hiện giai điệu, thể hiện hoà âm (kèn phím,…). 
– Nhạc cụ gõ: thanh phách, maracas (có thể thay thế bằng 2 loại nhạc cụ gõ khác).
– File audio (hoặc video) nhạc đệm bài Tuổi mười lăm.
III. Tiến trình dạy học
· Hoạt động mở đầu (khoảng 1 – 3 phút)
GV yêu cầu HS hát và vận động theo nhịp điệu bài Tuổi mười lăm; hoặc lựa chọn một trong các hình thức: vận động theo nhạc, hát tập thể, trò chơi âm nhạc, đố vui,...
	Nội dung & hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	1. Thể hiện tiết tấu; ứng dụng đệm cho bài hát Tuổi mười lăm (khoảng 17 – 18 phút)
	

	1.1. Thể hiện tiết tấu bằng nhạc cụ gõ và động tác cơ thể
	

	– Đọc các mẫu tiết tấu kết hợp vỗ tay: 
Mẫu 1
[image: ]
Mẫu 2
[image: ]
	– Luyện tập thể hiện hai mẫu tiết tấu theo hướng dẫn của GV.

	– Thể hiện các mẫu tiết tấu bằng 2 âm sắc nhạc cụ gõ (GV thị phạm).
	– Luyện tập theo nhóm bằng thanh phách và maracas. 

	– Thể hiện tiết tấu bằng động tác cơ thể (GV thị phạm).
	– Luyện tập theo nhóm.

	1.2. Ứng dụng đệm cho bài hát Tuổi mười lăm
	

	– Luyện tập đệm bài hát (GV thị phạm và hướng dẫn).
Đoạn 1
[image: ]
Đoạn 2
[image: ]
	– Luyện tập đệm theo hướng dẫn của GV.

	– Trình diễn theo tổ, nhóm, cặp (có thể vừa hát vừa gõ đệm, hoặc một nhóm hát, một nhóm gõ đệm,…).
	– Luyện tập theo tổ, nhóm, cặp sau đó trình bày trước lớp (theo dõi và nhận xét phần trình bày của các bạn).

	2. Ôn tập Bài hoà tấu số 1 (khoảng 14 – 16 phút)
	

	– Tự ôn Bài hoà tấu số 1.

	– Các bè ôn luyện theo nhóm hoặc cá nhân.

	– Từng bè trình diễn phần bè của mình. Sửa những chỗ chưa đúng (nếu có).
	– Trình bày riêng từng bè.

	– Các bè cùng hoà tấu.
	– Hoà tấu theo yêu cầu của GV.

	– Trình diễn Bài hoà tấu số 1 theo tổ, nhóm.
	– Tổ, nhóm trình diễn trước lớp (theo dõi và nhận xét phần trình bày của các bạn).

	– Luân chuyển tập chơi các bè khác nhau (bài tập mở, có thể không thực hiện). 
	– Luyện tập theo yêu cầu của GV.

	3. Trải nghiệm và khám phá: Điền thêm cao độ cho nét nhạc (khoảng 7 – 8 phút)
	

	– Nêu yêu cầu của hoạt động (SGK trang 11).
	– Tập trung theo dõi sau đó hoạt động theo nhóm.

	– Trình bày kết quả.


	– Đại diện nhóm trình bày trước lớp (các nhóm khác theo dõi và nhận xét phần trình bày của các bạn).

	– Nhận xét, góp ý. Tham khảo đáp án:
[image: ]
	– Tập trung theo dõi.



· Cuối tiết học, GV chốt lại yêu cầu của Chủ đề 1 và nhận xét giờ học.
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